Partie 1/ Chimie minérale Séquence 5 : Les réactions acido-basiques

Les réactions acido-basiques

Exercice 1
Hs0*/H,O  HsO0*=H,0 + H* H,O0/HO" HO + H*=H,;0
NH4+/NH3 NHs3 + H* = NH4+ NH4+/NH3 NH4+= NHs + H*
H30* + NHs = H,0 + NHs* NHs*+ HO = NHs + H,0

H,O/HO" HO + H*=H,0
CHs3CO;H/ CH3CO,” CH3CO2H = CH3CO; + H*
CHsCOzH + HO = CH3CO> + H20

Exercice 2

CO,, H,O0/HCO3= HCOs + H*=CO2+ H,0
Hs0*/H,0 HsO0* = H,0 + H*
HCOs3 + H30* = CO2+ 2 H,0

Exercice 3

HCO2H(aq) + CsH5CO2 (aq) = HCO2 (aq) + CsH5CO2H(aq)

1) K :[HCO;]x[H3O+]:1073’8 « :[CBH5CO;]x[H3O+]:1074’2
" [HCOM] " [GHCOH]
_ [HCO; |x[CH,CO,H]
* [HCO,H]x[ GH,CO, |
 [HCO: x[HO"] — [CHCOH] 1 K,
[HCOH] [CH,CO; [x[H,O ] ™ Ky Ky
K= E—:; = 182 =107°%42 =10% =2,5

2) Concentrations initiales

C,xV, 10.102x10
40

= 2,5.103 mol.L?

[HCOH], =

total

_C,xV, 10.10°x10
UV 40

total

[CsH;CO,H] = 2,5.10° mol.L*
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-3
I:HCOZ_]_ =C3><V3=5,0.10 x10
MV 40

total

C,xV, 50.10°x10
Y 40

total

=1,25.10"3 mol.L?

[CeHsCOH] ) = =1,25.10"% mol.L*

[HCO, | x[CH.COM], (125.10°)

L= = =0,25
" [HCOH], x| CeHLCO; | (25.10°)

(i)

Evolution du systeme chimique : Qr(i) <K = le systeme va évoluer dans le sens direct de I’équation

Exercice 4

HCOZH(aq) + CZHSCOZ-(aq) = HCOZ-(aq) + CZHSCOZH(aq)

1) constante d’équilibre de la réaction
_[HCO; |x[CH,COH] Ka, 1077
[HCOH]x[C,H,CO,| Ka, 107

— 10—3,75+4,87 — 101,12 — 13’2

2) Calcul du quotient de réaction initial (aprés mélange mais avant réaction)

[HCO;, | %[CH,COMH],

Qr(i) = :
0) [HCO,H],, x| C,HsCO; |

()

_C,xV, 20.10%x10

[HCOH] | = 2,9.10° mol.L*
Vtotal 70
-2
[HCO;]_ _CoxV, _10.107x30 =4,3.10°® mol.L
® Vtotal 70
-2
[CH,COH], = Cf/x Va_ 4’0'120 X25 _ 1,410 mol.L?
total
-2
[CH,CO, ], = C{‘/X Va 1’0'1700 XS _7,1.10* mol.L?

total

[HCOEJU) x[CH,COMH],  43.10°x14.10°

" [HCOH], x[CH,CO, |~ 28107 x7,1.10°

Qr() ~29 5K

Le systeme va évoluer dans le sens inverse de I’équation choisie.
Les ions méthanoate réagissent avec 'acide propénoique.

La concentration [HCO] baisse

la concentration [C2HsCO;H] baisse

la concentration [HCO,H] augmente

la concentration [C;HsCO2] augmente
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Exercice 5

On choisit d’écrire arbitrairement I'équation dans le sens
CH3CO2H(aq) + NH3(aq) = CH3CO2 (aq) + NHa*(aq)

Constante d’équilibre de la réaction

_[CH,CO, |x[NH; | Kka, 104
 [CH,CO,H]x[NH,] Ka, 10°?

=107%892 =10%* =2,5.10%

Calcul du quotient de réaction initial (aprés mélange mais avant réaction)
[CH3CO;](i) x [NH4 ](i)
[CH3COZH](i) X [N H3]

Qr, =
(i

_C,xV, 20.10%x10
V, 30

total

[CH,COH] = 6,7.10° mol.L*

C,xV, 50.10%x5
NH; | =22~=2-2
[ 4j|(|) Vtotal 30
1 CyxV, 50.102x5
[CHsCOZli)= =

total

=8,3.103 mol.L?

=8,3.103 mol.L?

C,xV, 10.10%x10
[NH3](i)= : =
V, 30

total

=3,3.102 mol.L?

[CH,CO, | x[NH | 8310°+83.10°

~[CH,COH], x[NH,] ~ 6,7.10°x3,3.10°2

Qr(i) =0,31<<<K

Le systéme évolue dans le sens direct de I’équation choisie
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